规范权力运行 促进依法理财

业 驻财政部纪检组监察局

为了全面推进惩治和预防腐败体系建设,财政部党组从2008年上半年开始,组织开展了权力梳理、监督定位、流程规范工作,对各单位和各岗位拥有的权力事项进行全面梳理,查找关键部位和薄弱环节,加强对权力的制约和监督,规范财政干部的理财行为和监督,规范财政管理科学化、精细化水平,推进惩防腐败体系的建设。

加强领导 统一部署

明确范围 科学分类

开展权力梳理工作的范围包括财政部机关各司局,部属各事业单位,驻 各地财政监察专员办事处(简称"专员 办"),北京、上海、厦门国家会计学院

分步实施 有序推进

权力梳理工作分四个步骤进行。

第一步,登记权力事项阶段。从 2008年5月14日起到6月20日止,各 单位对权力事项分项进行梳理,对权 力运行流程进行描述,填报《财政初 各单位权力"搜索"情况表》。经初步 统计,财政部各单位各类权力事可分配管理 822项。具体为:机关各行政配管理 上督类385项,行政管理类72项,其 他类11项;各事业单位各类权力事项 251项,其中,财政分配管理监督类70项,行政管理类215项,其他类16项; 专员办共有81项权力,其中,财政分配管理类70项; 专员办共有81项权力,其中,财政分配管理监督类74项,行政管理类7项; 三家国家会计学院共有18项权力,财 税博物馆共有4项权力,都为行政管理类。

第二步, 查找问题及制定整改措 施阶段。从2008年6月20日起到7月 20日止,各单位根据权力梳理情况, 认真查找关键部位与薄弱环节,制定 切实可行的整改措施,报部反腐倡廉 建设领导小组办公室。在权力梳理工 作中, 财政部以改进预算编制方法和 规范转移支付资金为重点,针对预算 编制和执行过程中的关键部位和薄弱 环节, 仔细查找存在的主要问题, 采 取切实可行的整改措施,完善操作办 法,有力推动了财政预算管理改革。一 是继续深化部门预算改革, 规范部门 预算管理。财政部制订了《中央部门预 算管理工作规程》,在11个部门进行 部门预算内部公开试点,提高了部门 预算管理的程序化、规范化、透明化。 二是研究完善超收收入安排使用办法。 财政部党组决定自2008年起,中央财 政年度执行中如有超收, 除规定和必 要支出外,原则上不再追加具体支出, 都列入中央预算稳定调节基金, 转到 以后年度通过预算安排使用, 以提高 财政资金使用效率,避免财政支出的 随意性, 增强预算的约束力。三是进 一步加强中央对地方专项转移支付的 预算管理。财政部起草了《财政转移支 付暂行条例》,严格专项转移支付项目 设立,做到每一项专项转移支付资金 的设立、审批和分配,要有合理明确 的分配依据、操作规程; 研究建立了 转移支付资金绩效评价体系和奖惩规



则;扩大了专项转移支付项目实行政府 采购和国库集中支付试点范围;进一 步提高了专项转移支付的透明度,有效 杜绝了"跑部钱进"现象的发生。

第三步, 完善流程和制度规则阶 段。从2008年7月20日起到11月底 止,各单位针对权力事项和薄弱环节, 进一步完善权力监督管理流程,建立 健全配套管理制度,每一个单位都形 成一部权力运行规范,包括操作性较 强的工作规则、各项权力事项相关管 理制度、具体流程图等, 完善权力运 行机制;对共性问题由财政部条法司 会同驻部监察局等单位制定统一的工 作规程。通过开展权力梳理,对各项 制度进行了一次全面清理,对不尽完善 的制度作了补充修订, 对制度建设明 显滞后的予以督促整改。如在财政部 机关各司局的 468 项权力事项中, 权力 "搜索"前已建立并完善了管理制度的 有334项,权力"搜索"过程中建立和 完善了管理制度的有62项,尚需修订、 完善的有72项。在这次权力梳理工作 中, 财政部各单位都制定了本单位的工 作规则,编制了内容详细、职责明晰的 权力目录,制作了权力运行清楚、程序

严谨的流程图。对权力项目没有相关 法律、法规依据或没有建立管理制度 的,正在抓紧研究制定;对权力运行 制度不够完备和健全、尚存在漏洞和 不足的, 制定了进一步完善制度的措 施;对效力和层次低的制度规定,及 时列入立法计划,力争尽快上升为规 章或条例。各项财政管理制度规范的 建立和完善, 使权力的弹性得到了压 缩, 权力的运行更加透明, 制约的力度 进一步加大,为建立健全决策权、执 行权、监督权既相互协调又相互制约 的权力架构,形成结构合理、配置科 学、程序严密、制约有效的财权运行机 制奠定了制度基础。为巩固和利用权 力梳理工作成果,推动建立长效机制, 财政部对原有的《财政部工作规则》进 行了修订,并制定了统一的《财政部行 政审批事项工作规程》, 使财政行政审 批权力有了一个统一的管理规范。在 财政部19项行政许可事项中,由财政 部牵头制定的管理办法14项,目前已 制定10项并已发布实施,其余4项正 在修订或制定过程中;58项非行政许 可审批项目也都已按要求制定了具体 的管理办法,明确了审批的条件、时限

和程序。

第四步,审核鉴别和检查督促落实阶段。到2008年底前,相关单位对各单位报来的工作规则和权力运行流程图进行鉴别,报经分管部领导审领后,编印成册;部反腐倡廉建设保管。外组组织对各单位进行检查,督权公实整改措施,同时对财政部开展权力、被理工作进行全面总结。在此基础上,进一步完善规范权力运行的相关制度,推动长效机制的建立。

分工协作 认真鉴别

按照财政部党组的统一部署, 驻 财政部纪检组监察局和财政部机关纪 》委、各相关司局明确分工,密切配合, 加强对各阶段工作落实情况的监督检 查。条法司牵头负责鉴别部机关各司局 权力流程规范; 人事教育司牵头、监 督检查局和驻部监察局参加,鉴别事 业单位权力流程规范; 监督检查局负 责鉴别各专员办权力流程规范; 人事 教育司负责鉴别国家会计学院和中国 财税博物馆权力流程规范; 办公厅对 财政部事业单位行政财务管理权力梳 理工作进行鉴别。这些牵头单位重点 对各单位填报项目是否准确、流程是 否规范、责任处室、关键环节和薄弱 环节以及现有制度建设情况逐项研究 鉴别,对工作规则和流程图体例是否 统一、格式是否规范进行审核, 总结 好的经验做法,查找存在的问题,起到 了指导、示范、把关的作用。

此外,为促进权力梳理工作成果的 转化利用和推进政务公开,2008年财政 部对门户网站进行了升级改造,编制了 财政信息公开目录,不断加大信息公开 力度,使权力梳理、规范流程与政务公 开、网上公开透明相结合,推动了政务 由粗放公开向精细公开的转变。顾

责任编辑 李艳芝